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… muchas gracias, muchas gracias, diputado. Es una pregunta de tipo técnico. Bueno, sabemos que el 

sonido se esparce en forma circular, en una forma radiada, preguntarle si también el movimiento se 

esparce de esa forma, esa es una de mis preguntas. 

 

Y usted habló que la Alerta Sísmica tiene una sensibilidad cuando el movimiento de las capas 

profundas llega a la superficie, y preguntarle si no hay nada en estudio para que esa sensibilidad pueda 

ser captada desde las capas profundas de la tierra, porque sería de verdad unos minutos importantísimos 

para la alerta de la población. 

 

Y tres, que los diputados tenemos que debatir el Presupuesto del 2018 porque nos están presentando 

para Protección Civil, 226 mil 580 millones de pesos, y todo va etiquetado a la resolución de 

contingencias, no estamos etiquetando mucho para la prevención que es justamente lo que están 

pidiendo ahorita, que ese presupuesto vendría saliendo mucho más barato que precisamente la 

reparación de las cosas, que tuviéramos una mayor inversión de presupuesto en la prevención. 

 

A mi me preocupa que en el evento del día siguiente de septiembre, que fue muy cerca del estado de 

Tabasco, así lo sentimos, esa parte no tiene instalación de sensores sísmicos precisamente, pero 

también me alerta el saber que ya ustedes están presentando el proyecto y que va encaminado de alguna 

forma.  

 

Claro, para que todos los proyectos puedan ejercerse, puedan operarse, se necesitan recursos, y 

justamente lo que creo que mis compañeras diputadas y diputados de esta comisión, vamos a defender, 

vamos a tratar de que se incremente y estamos seguros que los diputados de las otras fracciones 

parlamentarias también nos van a apoyar, sabiendo lo que acaba de pasar y que ya todos los estados de 

la República mexicana en algún momento pueden ser objeto de algún movimiento de este tipo. Muchas 

gracias. 
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El secretario diputado : ¿Alguien más va a hacer uso de la voz? La diputada 

Kathia. 

 

La diputada Kathia María Bolio Pinelo: Muchas gracias, muy buenas tardes. Saludo a nuestra 

presidenta María Elena, a nuestro secretario, a mis compañeros integrantes de la comisión. 

 

Pues para mi es lamentable que no haya habido quórum. El partido en el poder siendo hoy un mes de 

los acontecimientos que vivimos, y la mayoría de los que estamos aquí como era día de sesión, 

estábamos acá, lo vivimos, lo sentimos y nos dolimos. Es triste que los compañeros del PRI, y lo digo 

con todas sus letras, no estén aquí, en este acto de responsabilidad, cumpliendo con nuestra encomienda 

en esta comisión tan importante, y principalmente cuando estamos a unos días de discutir el 

Presupuesto para la prevención, porque una vez que llegó el desastre, pues ahí está el Fonden y ahí 

están los recursos y las donaciones y los apoyos que todos vimos y sabemos, pero no hay nada como 

que tengamos ya esos detectores sísmicos en todos los puntos del país, para evitar más tragedias, más 

muertes y las pérdidas de la salud o de la integridad física. 

 

Pero al mismo tiempo tengo que reconocer que tenemos en María Elena una presidenta de esta 

comisión, honorable y digna de la protección civil de todos los mexicanos. Yo recuerdo haberla visto 

en tribuna, ya casi un año debatiendo y luchando por presupuesto para Protección Civil, pero bueno, 

tristemente a este gobierno con ellos es, ni modo, muerto el niño a tapar el pozo. Y por eso sufrimos 

todas estas situaciones porque no estamos con una cultura de prevención, y así también reconocer a mis 

compañeros que llegaron aquí de Morena, del PRD, de Movimiento Ciudadano y los que somos de 

Acción Nacional. 

 

Es el mes de la tragedia, es el mes de los sismos que nos azotaron, ah, y el PES, ay, perdóname 

Cuquita, y el PES aquí está Refugio Trinidad. Y decirles que he visto a mis compañeros de esta 

comisión trabajar incasablemente. Mucha gente se preguntó dónde estaban los políticos durante la 

contingencia y después. 
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María Elena en Chiapas, recorriendo comunidad ras comunidad, escuchando a las mujeres de sus 

necesidades para poder hacer lo que está en la medida de nuestras posibilidades, después de que hay 

que reconstruir casas, hogares, familias, y sobre todo hasta la atención psicológica de los que vivimos. 

Ahorita oímos un ruidito quienes vivimos en esta comisión y empezamos, oyes el claxon de un trailer y 

en seguida viras a ver si va a continuar. Nos quedamos con una afectación también. 

 

Al diputado Héctor Barrera, que lo he visto recorrer escuelas y las casas de su distrito desde el primer 

minuto, una servidora, no regresé a Yucatán, yo no tengo la experiencia de sismos, yo vengo de una 

península y una tierra de huracanes, pero no me fui y aquí me quedé a ayudar con el acopio, con 

preparar alimentos, con lo que yo podía hacer y me permitían hacer en esta maravillosa ciudad. 

 

Así que felicito a mis compañeras y compañeros que sí vinimos a cumplir con una responsabilidad. 

Tenemos un sueldo y por eso tenemos que honrar el trabajo y la oportunidad que nos dieron los 

mexicanos de servir. 

 

Y a nuestros expertos de los sismos, decirles que no cuenten en lo que dice la diputada Araceli, sólo el 

2 por ciento más después de lo que ya vivimos este año. O sea nos dieron una muestra más, la 

naturaleza, de que se incremente y de que tenemos que estar preparados. Somos un país que por la 

forma en la que estamos, somos susceptibles de volcanes, de sismos, de huracanes, lluvias, sequías. 

Entonces en esta medida cuenten ustedes con que Protección Civil, esta comisión luchará hasta el final 

por más presupuesto para prevención y para que esos aparatos tan modernos nos puedan salvar vidas y 

cuidar la integridad de los mexicanos. Muchas gracias. 

 

El diputado : Iba a comentar también algo. Sin lugar a dudas hay 

un antes y un después del 7 y del 19. Los que vivimos la tragedia de 1985, que éramos jóvenes 

pequeños, algunos ya más adultos, pero habíamos muchos jóvenes que no habían vivido un sismo, oían 

hablar del 85 como algo anecdótico, algo complicado, histórico, pero no lo habían vivido. 
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Lamentablemente la naturaleza nos vuelve a mostrar su fuerza y lo que tenemos que hacer también para 

cuidar y procurar y prevenir. 

 

Aplaudo el trabajo que ustedes los ingenieros en diferentes áreas están haciendo. Hoy se refrenda que 

ese sacrificio a veces con poco recurso, con poco presupuesto, lo hacen, lo logran, lo consiguen, de ir a 

escuelas y transmitirle a estos niños, a estos jóvenes alguna alternativa de que los ingenieros en temas 

sísmicos nos digan cuáles pueden ser la planeaciones o estrategias a seguir para que lo detectemos. 

 

Si bien es cierto somos un referente en el tema de alertamiento sísmico, también es importante irse 

actualizando. Y ahí va una pregunta en ese sentido: primero el manto acuífero en la ciudad de México 

porque lo vi como muy focalizado, como una zona de alta peligrosidad o de sísmica, el tanto acuífero 

ha afectado y la ha vuelto más vulnerable o la extracción. Y también ver si el tema de monitoreo, 

sensores, por sensores, hay algo de mayor actualización, me uno a la pregunta de la diputada. Si fue a 

80 kilómetros de profundidad, habrá algo que perciba el movimiento previamente porque estos 30 

segundos, 40 segundos, 50 segundos, como lo vimos el del 7 de septiembre, son vida. O sea, si se nos 

previene con un minuto, ya ahora créamelo que a veces mucha gente como no se tenía esa lamentable 

experiencia, agarrábamos muchas veces los simulacros como una vacilada, sin responsabilidad. 

 

Creo que hoy en día esto debe de cambiar y esto debe de modificarse. En los planteles educativos se 

tendrá que hacer con el mayor respeto y profundidad para que esto dé algún resultado. 

 

A 32 años se vuelve a sacudir la tierra. Es un mes trágico, y sin lugar a dudas la única forma de darle 

certeza y resultados a la gente, es sacudiendo nosotros, dentro el ámbito de nuestras facultades como 

diputados, es sacudiendo al pleno, a las comisiones, a la aprobación de ley, a la exigencia de 

presupuesto. 

 

Por eso la verdad que lo digo a título personal… 

(Sigue turno 8) 


